

周杰伦:为妈妈和外婆而歌唱

今年是台湾歌手周杰伦进入乐坛的第十年。刚出道时,他是人们口中的“小天王”;如今,人们已自觉地把那个“小”字去掉,没人怀疑他在华语乐坛“天王”的地位。从6月11日起,周杰伦开始了他出道以来的第四轮巡回演出。台北是首站,随后他还要在上海、北京等地举行41场演唱会。

自2000年出道以来,周杰伦保持着一年一张专辑的发片速度。2009年,由于忙于拍摄《刺陵》、《苏乞儿》、《熊猫人》等影视作品,他破天荒地在音乐领域交了白卷。在今年5月推出新专辑《跨时代》之后,他马上举办巡演,来巩固自己在歌坛的形象和地位。在接受台湾媒体的采访时,周杰伦表示,自己能够在歌坛继续走下去,“会有第二个10年,第三个10年”。

单亲家庭的音乐天才

在台北的3场演唱会上,周杰伦生命中最重要的3位亲人——母亲、外婆和父亲,抛弃了过去的冷漠与对立,一连3天到现场观看,并出席了庆功宴。只不过,3人虽然同时在场,母亲和外婆与他的父亲却没有交流,而是各坐各的。自称“最重视家庭和乐”的周杰伦,在脸上灿烂的笑容中,分明带着一丝遗憾。

周杰伦的歌迷们都知道,他是在一个单亲家庭长大的。不过,他也享受过一段快乐、幸福的童年时光。

1979年1月,周杰伦出生在台北。他的母亲叶惠美是台北淡江小学的一名美术老师,父亲是淡江中学的生物老师。

周杰伦的父亲周耀中是当地一些人眼中所谓的“外省人”,与其他“外省人”一样,都是因战乱才移民到台湾的。周杰伦的祖父原名周赞文,是一名共产党人,曾是福建省泉州市永春县地下文艺社的负责人。1943年,蒋介石为削弱共产党领导的人民革命力量,发动第三次反共高潮,对共产党人展开“清剿”行动。周赞文先是带领幸存的知识分子逃到厦门,后来又被迫背井离乡,带着几个朋友辗转到了台湾。在台湾,他隐姓埋名,把自己的名字改为周赞旺;后来他给儿子取名“耀中”,希望儿子有一天



周杰伦非常重视家庭和乐。

能够光耀中华。

周耀中长大后,成了一名老师。1978年,他和中学时的校友叶惠美完婚。一年后,周杰伦出生。

周耀中曾回忆说:“杰伦小的时候,我们一家三口经常一起到海边踏浪玩耍。鬼灵精的他拍照姿势也特别多,当其他小朋友都乖乖站着、蹲着拍照时,他一定会跑到镜头的最前面,或扭腰或做鬼脸,抢镜头。”

周杰伦4岁时,母亲叶惠美把他送到淡江山幼幼儿园音乐班学弹钢琴。平时活泼好动的小杰伦一站到钢琴前,竟出奇地安静,听老师弹奏一遍后,自己就能复弹出来。老师告诉叶惠美:“这孩子很有天赋!”

叶惠美决定全力培养儿子。但她没想到在这件事上,她会和丈夫产生十分严重的矛盾,还为他们的婚姻埋下了隐患。叶惠美主张拿出家里的全部积蓄,为周杰伦买一架好钢琴,还要请最好的钢琴老师来辅导;周耀中则认为,不必这么认真,“男孩子嘛,随意一点,没必要拿出全部积蓄投资。”最后,叶惠美还是背着丈夫,为儿子买了一架钢琴。上小学三年级的一天,周杰伦偶然听到世界名曲《天鹅湖》,被大提琴奏出的忧伤凄美的曲调深深迷住。叶惠美没和丈夫商量,又为儿子买了一架大提琴。周耀中对妻子“孤注一掷”的做法嗤之以鼻,并为此经常指责妻子,家里的争吵因此越来越多。

对于那段家庭失和的经历,周耀中后来有过反省。他表示,当时他辞掉教师工作,开始学做生意,但常常遇到困难,就借酒浇愁,醉了就在家乱发脾气。

周杰伦14岁那年,父母终于离婚。在周杰伦的第二张专辑《范特西》中有一首《爸,我回来了》,歌词描写的是父母离异、母亲遭受家庭暴力的故事。这首歌推出后,外界认为周杰伦是在写自己的亲身经历。但他出来辟谣说:“很多人误会我是在说父亲家暴,有朋友责备我为何要这样写,因为我的父亲根本不是这样的人。我只能告诉大家,我是在反映一种社会现象。”

学钢琴的周杰伦,最初的梦想是当一名钢琴老师。他最终走上作曲、歌唱的道路,是一连串偶然因素所致。

高中毕业后,周杰伦在台北的一家餐厅打工,负责端盘子。他因时常打翻菜盘,每个月的工资几乎都要被扣掉一半。餐厅里有一架钢琴,一次闲暇时,周杰伦弹了一首肖邦的曲子,把老板惊呆了。

了。老板决定不再让他端盘子,改在餐厅里弹琴,还请来电视台的记者采访。

但在餐厅里弹琴终究不是长久之计。母亲替周杰伦在电视台的娱乐节目《超级新人王》报了名。为了参加比赛,周杰伦特意创作了一首歌曲《梦有翅膀》。那时,他对自己的唱功实在没有信心,因此请了一位歌手演唱。但那名歌手不理解他的曲风,致使他的钢琴伴奏显得有些怪异,结果引来台下听众的一片嘘声。周杰伦的第一次表演,就这么被彻底搞砸了。

叶惠美急了。性格内向的她,鼓起勇气找到节目主持人吴宗宪,把《梦有翅膀》的曲谱拿给他看。吴宗宪当时还是台湾阿尔发音乐公司的老板。他应付着拿起曲谱扫了一眼。这一“扫”顿时让他眼睛放光——歌谱抄写得工工整整,曲子谱得也好。“这孩子还可以,明天叫他到我的公司来上班!”吴宗宪改变了主意,周杰伦的人生也因此发生了改变。

歌坛“三级跳”

刚出道时的周杰伦,总喜欢把鸭舌帽拉得低低的,脸上的表情也带着一些羞涩。经过10年的“磨砺”后,无论是在演唱会、新闻发布会上,还是在MV(音乐录影带)中,人们看到的是一个越来越成熟的“周天王”。

对流行音乐和古典音乐有着专门研究的中国戏曲学院田震子老师认为,周杰伦10年的音乐道路,大致经历了3个阶段。

2000年至2002年,周杰伦出道的前三年可以视为第一个阶段。他这个时期主要的特征是青涩和张狂。真正让周杰伦一炮而红的是第二张专辑《范特西》。主打歌曲《双截棍》中那句“快使用双截棍,哼哼哈嘿”,一下成了当时的“流行语”。“那个时期,周杰伦的创作虽然给流行乐坛带来了一股另类之风,但还略显青涩和幼稚。他将更多的注意力放在‘炫耀’一些音乐技巧上,只是以更多元的形式来吸引人们的眼光。在歌词中,他想展示的是自己特立独行和天马行空的音乐想法。”

第二个阶段是2003年至2007年。2003年7月,周杰伦以他妈妈的名字出了第四张专辑《叶惠美》。这时,他的音乐“舍弃了当初的一些浮躁,融入了更多情感,有了更多思考”,由此跨上一个新的台阶。“情情爱爱”是以往华语乐坛常见的题材,周杰伦却将“笔墨”放到了“另一种更深沉的爱”。

从专辑《叶惠美》开始,人们听到的周杰伦作品,越来越注重“情感”,以深情的旋律和厚重的歌词来打动人。在之后的几张专辑中,周杰伦通过旋律和歌词所表达的亲情,变得更加浓烈。如歌曲《外婆》有这样的歌词:“外婆她的期待/慢慢变成无奈/大人们始终不明白/她要的是陪伴/而不是六百块……”他要告诉人们不要只顾赚钱而忽视老人的感受。

在2006年推出的《七里香》专辑中,有一首《听妈妈的话》。他在歌中唱道:“听妈妈的话/别让她受伤/想快快长大/才能保护她……”

小时候,周杰伦有过被母亲逼着练琴的经历。长大后,他明白如果没有严厉的母亲,就没有他的今天。“所以,我写了一首《听妈妈的话》,希望大家都能谅解母亲的用心。大家小时候也许会对父母的严厉督导不满,但长大后理解。”一次,当叶惠美听到儿子唱这首歌时,感动得流下了眼泪。

2008年至2010年是周杰伦音乐道路的第三个阶段。其间,周杰伦的音乐开始步入成熟期,他创作了更多“中国风”的作品。在2008年中央电视台的春节联欢晚会上,周杰伦演唱的《青花瓷》,一夜间让更多的中国人都爱上了他的“中国风”。这首作品也被认为是周杰伦对“中国风”诠释的巅峰之作。

田震子认为,“中国风”是近年来流行乐坛一种新兴的流行趋势。这些歌在乐曲中融进中国特有的传统曲风、乐器、诗词等音乐文化元素和内容,具有强烈的东方韵味。外表冷酷的周杰伦对中华文化有着很深的情结。也正是因为周杰伦在音乐上对“中国风”的推崇,他和大陆民族唱法歌唱家宋祖英有了多次合作。

“平庸的歌手追随潮流,伟大的歌手制造潮流。”这句话恰如其分地概括了周杰伦与其他歌手的区别。10年之前,人们无论如何也想不到,小眼睛、单眼皮也能“帅”;支离破碎的语句、咬字不清的唱腔也是“酷”——周杰伦把自己的“缺点”,都变成了“流行”。

周杰伦最大的“另类”,就是颠覆了字正腔圆的准则。以往的歌手,一直将“吐字清晰”作为基本功,但周杰伦唱歌的一大特点是咬字不清。他的这种唱法曾遭到质疑,但他回应说:“咬字不清正是我音乐的精髓所在。如果字正腔圆,那就不是我的风格了。”

每一分荣耀都是努力换来的

10年的打拼,周杰伦收获的不仅仅是音乐成果。他已由一名歌手,成长为集音乐人、影视演员、电影导演、经纪公司老板等多重身份于一身的“全能王”。

一手发掘周杰伦的“伯乐”吴宗宪曾说,周杰伦能有今天的成就,出众的天赋只是原因之一,认真和勤奋才是关键。周杰伦的好友刘畊宏说:“杰伦经常半夜下飞机,工作人员都催他赶紧休息,他却直奔家里编曲,或是到录音室讨论音乐。所以他取得的每一分荣耀都是努力换来的,绝无侥幸。”

10年是一个不长不短的时间段。能火10年,证明了周杰伦的实力。但未来的10年、20年,他会怎样呢?“或许,对于这个问题,我们还是得让时间来回答。”著名乐评人李皖认为,“周杰伦在20年后是否会被铭记?结果当然重要,但并非那么重要……我们希望的可不是20年,而是更久。”

吴亚明 萧师言 刘雅婷 崔瑾月

海尔服务 创造感动

廖先生在海尔专卖店购买1台海尔冰箱和热水器给家里年迈的父母使用。当天海尔售后安装人员跟商场送货人员就一起到达廖先生家。海尔售后安装人员很有礼貌的及面带笑容向廖先生出示一张上岗证,穿上自备的鞋套,并从工作包中拿出一张服务卡温和的向廖先生讲解上面的内容,之后还请廖先生按上面讲的几项服务规范进行监督他安装的全过程。后因老人家对使用不太了解,师傅一遍一遍不耐烦的讲指导直到廖先生父母对使用完全熟练为止。更让廖先生感动的是师傅不但将自己该装的产品服务好,还为廖先生家其他家电及插座全部检查一遍,通过通检,师傅发现廖先生家的微波炉会漏电,师傅不但没有拒绝维修二话不说,现场帮廖先生解决了漏电故障。廖先生购买了海尔产品真的很放心,买家电选海尔,果然值!